

# 单位组织团建活动,员工下海不幸溺水身亡 人社部门不予认定工伤,家属提起诉讼

## 这场官司终于有结果了

大连新闻传媒集团记者 万恒

大连某公司的一下属部门组织员工到星海湾海滨浴场进行团建活动,员工小张(化名)在参加团建过程中下海游泳,不幸脚抽筋溺水身亡。经人社部门认定,小张之死不予认定为工伤。事发后,小张的父母向法院提起行政诉讼,要求认定儿子的意外死亡属于工伤。今年6月,大连高新园区法院对此案作出一审判决。一审判决后,人社部门不服,提出上诉。11月13日,大连市中级人民法院作出终审判决,驳回人社部门的上诉,维持一审判决。

### A | 突发悲剧: 员工参加团建不幸身亡

小张老家在黑龙江,大学毕业后在大连高新区一家公司上班。2019年8月25日上午,小张所在部门组织员工到星海湾浴场搞团建活动。其间,小张下海游泳,因脚抽筋遭遇溺水。小张的同事们发现小张溺水后紧急展开营救,并送小张到大连医科大学附属第二医院抢救,小张因溺水时间较长,于8月26日下午不幸身亡。

小张所在公司在事发后向人社部门申请工伤认定。人社部门经调查后认为,小张

是参加部门组织的团建活动,而不是公司组织的集体活动,团建活动是自愿参加非部门强制参加。2019年11月20日,人社局作出不予认定工伤决定书,不认定小张之死为工伤。

小张的父母委托北京市盈科(大连)律师事务所的王金海、梁照强律师代理他们向大连高新园区法院提起行政诉讼,要求撤销人社部门不予认定工伤的行政行为,重新作出小张是工伤的行政认定。

### B | 各方意见: 是否属于工伤引起争论

大连高新产业园区人民法院公开开庭审理了本案。小张的公司向法院出具了书面证明,单位设立激励经费制度,目的是提高员工敬业度,资金专款专用,以培养团队合作意识为目的。部门经理可以利用这笔资金进行团队建设活动。

人社部门的代理人认为,小张参加的活动是其所在部门自行组织的社交活动而非单位组织的集体活动,活动内容与履行工作职责无关,此项活动系自愿参加而非强制参加,且下海游泳不是此次活动规定

的内容,故小张所受伤害不具有工作原因、工作场所、工作工伤认定要素,不符合应当认定工伤或视同工伤的条件。

律师则认为,小张所在部门组织的团建活动是职工享受的一种福利待遇,是单位加强职工之间的团结和睦,增强职工凝聚力,调动职工积极性,提高职工工作效率的一种手段和方式,与工作存在关联性,是职工工作的延伸,小张参加部门组织的团建活动应视为因工外出,在参加团建活动中发生溺水死亡,应当属于工伤。

### C | 一审判决: 撤销不予认定工伤决定书

高新产业园区人民法院经审理后查明,小张在参加其所在部门在星海湾浴场举办的团队建设活动时下海游泳发生溺水事故,随后被送至医院抢救,于次日下午医治无效死亡。小张所在单位设有激励经费制度,各项目负责人可以申请经费用于开展团队建设活动。此次部门组织团建活动

前曾经向单位申报过经费,活动前已通知参加人员自备游泳衣游泳裤,职工在海滨组织团建活动应当包括游泳内容。

今年6月,大连高新技术产业园区人民法院作出判决:撤销不予认定工伤决定书,责令人社部门重新作出工伤认定决定。

### D | 终审判决: 工伤应赔

一审判决后,人社部门不服,向大连市中级人民法院提出上诉,理由是:小张参加单位部门组织的团建活动不存在与工作原因、工作场所、工作时间相联系的基本要素,也不属于小张在参加单位组织的活动过程中突发疾病经抢救无效48小时内死亡的情形。另外,与工作原因相关的行为,均有工作纪律的要求,小张作为完全民事行为能力人,可意识到下海游泳存在风险,故事故发生属于小张自愿。

大连市中级人民法院经审理后认为,单位是团建活动的倡导者、组织者、管理者、交通工具提供者、资金提供者,员工始终是被管理者状态,团建活动可以被认为是工作的一个组成部分,应当属于工作原因。

2020年11月13日,大连市中级人民法院作出终审判决:驳回人社部门的上诉,维持原判。

律师说法

现在不少单位都组织团建活动,入夏之后在海滨组织团建活动时,一是活动时间、活动内容要按规定通过单位部门报批,要有书面的团建计划和参加团建活动人员名单。二是在具体组织团建活动时,要严格按照计划进行,加强管理,并落实各项安全保障措施,确保职工安全。

## 撬门盗窃六起

## “六进宫”惯犯又作案

通讯员 张志远

大连新闻传媒集团记者 祝福

整治营商环境突出问题百日行动中,大连市公安局金州分局强势推进辖区违法犯罪案件的打处力度。近日,金州警方经过严密侦查,一名涉嫌系列入室盗窃案件的嫌疑人在普兰店区落网。

10月17日至21日,金州区友谊街道园艺村平房区连续发生六起撬门入室盗窃案件。被盗住户都是暂住的务工人员,白天外出做些小生意,普遍缺少家庭防范意识。由于案发地点都是较为偏僻的胡同小巷,给警方侦破工作增加了诸多困难。金州公安分局友谊派出所立案后,抽调精干警力成立专班。由于犯罪嫌疑人十分狡猾,具有超强反侦查意识,民警侦查发现,嫌疑人在现场没有留下任何线索,案件侦破出现了僵局。警方随即扩大调查范围,最终查明犯罪嫌疑人的身份。

11月8日,经查明,嫌疑人在金州区作案后流窜至普兰店区,抓捕警力立即行动,当日11时零6分,专案组队员在普兰店区火车站附近一旅店将犯罪嫌疑人赵某抓获。经审讯,犯罪嫌疑人赵某(男,55岁,无业,山东籍,曾因抢劫、盗窃先后六次入狱)对其入室盗窃的犯罪事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人赵某因涉嫌盗窃已被金州警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

## 全城寻找20名皮肤病顾客 免费试用!不花冤枉钱!

身患皮肤病,我们知道您很多次的治疗,用了很多方法,但依然反反复复。花了钱,没效果;花了钱,病情加重。本已受伤的心灵再遭打击,为消除您的顾虑,三畏堂专业老师,看你病情,以四联疗法,一人一方,对所有皮肤病顾客实行免费试用,无论是何种原因导致的皮肤顽疾,无论顽疾时间长短,均可免费试用!不见效,不止痒,分文不取!坚决不让老百姓多花一分冤枉钱!

百年老字号《三畏堂》修肤止痒当天见效  
专业治疗:牛皮癣、皮炎、湿疹、白癫风、荨麻疹、老年瘙痒症、皲裂性湿疹、结节性痒疹、体癣、手癣、脚癣、头癣、股癣、灰指甲、粉刺、痤疮、痘痘、扁平疣、青春痘,各种色斑、晒斑、黄褐斑、老年斑等皮肤疑难病症。



有问题皮肤 免费中药泡脚

免费试用预约报名咨询热线:  
**0411-39341305**

三畏堂问题皮肤康复中心地址:  
西南路熟食品大市场北门14路路牌对面

## 仙牌灵芝茶

川食健广审(文)第210510-00066号 川食健字1997第687号  
川食健广审(文)第211018-00065号 国食健字G20041114号

口碑相传 畅销27年

仙牌灵芝茶从灵芝中提炼精制而成,是保健调理的理想佳品。适合体弱多病,免疫力低下,缺氧和工作量大的脑力体力等人群。

仙牌灵芝怡堂胶囊具有调节血糖的保健作用。

【专卖咨询】82657811 84638398



保健食品不是药物 不能代替药物治疗疾病